

# 以患者为重，是最大的医德

——记“衡阳名医”、市第一人民医院骨科主任廖红波

■文/图 本报记者 刘臻



廖红波近照

颇具亲和力的话语、细致的沟通、力所能及的帮助，是市第一人民医院骨科主任廖红波的“标签”。除了病情，患者的年龄、经济情况、心理的波动起伏、需求，都是他提供个性化诊疗方案需要考虑的方面。“我多考虑一点，多做一点，也许就可以更好保障患者的利益，达到他们所想达到的预期效果。骨科医生的治疗，不仅要走身，更要走心。”多年来坚持以患者为中心的他，也因此收获了一众“老年青年粉丝”。

何谓好医生？近日，荣获首届“衡阳名医”称号的廖红波给出的标准极其简单：第一，够专业，技术好；第二，够负责任，医德高。在他看来，一个临床医生，除了具备专业的技术之外，解决患者临床问题的能力更为重要。

## 为病人精打细算的好医生

“少花钱，治好病”始终是廖红波所奉行的基本原则。由于许多病人

经济并不富裕，廖红波总是想方设法为病人精打细算，尽量不用贵重的耗材和药品。他要求科室医生每次手术前一定要进行讨论，认真分析病历，针对每个病人的具体情况制订合理的手术方案，让病人花最少的钱、受最少的痛苦把病治好。有些病人手术前给他送红包，为了让患者安心，他就让护士先保管好，等手术结束后再退还给病人，或者直接当做住院费用替病人交到收费处。

“不做僵化的处理，坚持灵活的个人订制”，更是他行医多年来，倡导的个性化治疗理念。“我这常常有

## 会看病、有爱心的好专家

今年3月的一天，一市民拿着登有“廖红波为高龄老人成功开展手术”等诸多事迹的报纸慕名前来就医，强烈要求廖红波为家中老人手术治疗。原来81岁的陈奶奶因为车祸导致全身多发性骨折，送进了医院。由于其同时患有肺梗塞、高血压、糖尿病等多种基础性疾病，当时的主治医生建议选择保守治疗。然而不想让老人饱受长期卧床痛苦的家属对此治疗方案十分不满，多方打听找到了廖红波。

尽管通过综合评估后，患者的手术条件的确不尽如人意，手术风险大、很可能“下”不了手术台，但是为了满足家属们的愿望，廖红波还是接下了这个重担。在为老人进行了积极的术前调理，与家属充分沟通手术的利弊，赢得其信任后，他成功为老人开展了手术。术后，老人恢复良好，不久便康复出院。

这些年，在廖红波的带领下，市第一人民医院骨科成为了我市公认的技术雄厚、口碑一流的治疗脊椎、关节、车祸伤等疾病的不二选择，在治疗高龄患者骨折方面的成绩更是尤为出众。只要在网络上搜索“廖红波”这三个字，帮助93岁骨折患者重新站起来，让无数高龄骨折患者挺直腰杆的新闻数不胜数……这一台看似“铤而走险”的手术成功背后，无不蕴含着廖红波的专业与严谨。

跟随其多年的青年医生楼斌透露，为了保证每一台手术的安全，廖红波对手术指征的把握尤为严谨精准：“我们多是老龄骨折患者，大多患有不少基础疾病。特别对于一送来就严重呼吸道感染的骨折患者，廖主任总是要求我们先别急着手术，先把呼吸道等内科疾病治疗达到手术要求后，才可进行后续的手术治疗。”正是这种“严谨”的行医风格，让其带领的科室至今从未有过一件由于责任不到位引起的医疗纠纷。

“廖主任心中有患者，一切为患者着想。”与廖红波搭档了8年的护士长许雅丽说道。廖红波常对科室同事说，一个好的医生不仅要看病，更重要的是要有爱心，时时事事把患者的利益放在第一位，这才是最大的医德。

前几年，急诊来了位遭受严重车祸的40多岁女性患者。由于创伤十分严重，在廖红波等医务人员的全力抢救下，患者依旧逃过腿截肢的命运。当患者醒来后，得知自己只剩下一条腿时，一时无法接受这样的现实，常常躲在被子里暗自哭泣。廖红波注意到这个

情况后，在其住院期间，他无论再忙再累，下班前总要去病房看看该患者，和她聊会天，纾解她的焦虑与烦恼。与此同时，细心的他发现患者的丈夫鲜有出现，与其他患者相比，显得有些形单影只。于是他主动联系了其外出打工的丈夫，希望他能抽时间回来陪在妻子身边，一同度过这段“煎熬”的日子。有了丈夫的陪伴，患者的郁闷、焦虑的情绪渐渐得到了好转。

“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰。”这句话一直是廖红波的从医格言。

## 以德服人的好师傅

医德不是一个人的德，更是一个科室的德。廖红波坦言，在现行的制度下，科主任作为责任金字塔的顶端，除了专业技术过硬外，责任心是关键，随时随地都要保持清醒的头脑，坚持自己的原则。在长期的工作中，对于处理工作中的各种小摩擦，甚至医疗纠纷，廖红波都颇有心得。

他把产生医患纠纷的根本原因，总结为服务、检查、关系这三个方面没到位。“以医药价格来说，我一向的原则都是只要能治病的药就是好药，决不能为了个人、科室的奖金而牺牲病人的利益。”

“在骨科的诊疗中常常会出现多种方案，对于同一个病人，年轻医生会建议手术治疗，而我认为可以保守治疗，这时我们会将个中利弊与患者一一说清，将选择权交予他们。当然碰上纠结患者，我也会适时给予我个人的专业意见，供患者参考。”坚持以患者为中心，尊重其知情权，将选择诊疗方案的选择权交给患者，是廖红波一直告诫下级医生的行医原则。

对于科室的建设，廖红波认为，科室主任不仅要在技术上把控，更是要起到传送带的作用，要毫不保留地把自己多年的临床经验传授给年轻医生，让他们成长得更快。每一场手术前，他都会和年轻医生一同探讨如何根据普通DR片、三维CT片及MRI片，选择最适合手术方案。术前应有什么准备，术中应有怎样的应急预案，术后应该如何治疗，他都会事无巨细地和这些年轻的医生一起讨论。为了让年轻医生更快地独当一面，廖红波笑道，有时还自愿当起下级医生的手术助手，为他们拉钩显露术野，递剪刀、钳子等。



## 要想身体好，“三减三健”很重要

9月1日是全民健康生活方式日，今年的宣传主题为“三减三健，全民行动”，倡导“每个人是自己健康第一责任人”理念

■本报记者 贺正香 通讯员 刘丹

9月1日是全民健康生活方式日，今年的宣传主题为“三减三健，全民行动”，旨在动员全社会共同关注“三减三健”专项活动，倡导“每个人是自己健康第一责任人”理念，广泛宣传健康生活方式相关知识，提高公众健康素养，以实际行动推进健康中国建设。

### 为什么要“三减三健”？

“三减三健”是减少盐类摄入、减少糖类摄入、减少油脂摄入；倡导健康口腔、倡导健康体重、倡导健康骨骼。

长期高盐、高油、高糖饮食易引起高血压、高血脂、肥胖等问题，增加患心脑血管疾病、糖尿病的风险，如果长

期血脂异常还会引起脂肪肝、动脉粥样硬化、冠心病、脑卒中、肾动脉硬化、肾性高血压、胰腺炎、胆囊炎等疾病。

**减油：**控制烹调用油，每人每天烹调用油摄入量25克。使用蒸、煮、炖、焖、拌等无油、少油方法。采取总量控制，使用控油壶，按量取用。少吃油炸食品，如炸鸡腿、炸薯条、炸鸡翅、油条油饼等。

**减糖：**每人每天添加糖摄入量不超过50克，最好控制在25克以下。多喝白开水，不喝或少喝含糖饮料。少吃甜食、点心。烹调食物时少放糖。

**健康体重：**健康饮食、适量运动是保持健康体重的关键。食物多样，谷类为主；吃动平衡；多吃蔬果、奶类、大豆；适量吃鱼、禽、蛋、瘦肉；少盐少油，控糖限酒。

**健康口腔：**指良好的口腔卫生、健全的口腔功能以及没有口腔疾病。早晚刷牙，保持口腔清洁。饭后漱口或咀嚼无糖口香糖。使用含氟牙膏。少吸烟，少喝碳酸饮料。每年洁牙（洗牙）一次。定期口腔检查。吸烟有害牙周健康。牙龈出血、牙龈肿胀、食物嵌塞等症状应及时到医院诊治。

**健康骨骼：**钙是决定骨骼健康的关键元素，当体内钙质“支出”大于“收入”，将引发骨质疏松症等骨骼健康问题。

多吃富含钙和维生素D的食物，如牛奶、酸奶、豆类及豆制品、虾皮、海鱼、鸡蛋和动物肝脏等。少喝咖啡、碳酸饮料和酒。平均每天至少20分钟日照。适量运动，维持和提高肌肉关节功能。平衡练习（如金鸡独立、单脚跳等），减少跌倒和骨折的风险。

牙，保持口腔清洁。饭后漱口或咀嚼无糖口香糖。使用含氟牙膏。少吸烟，少喝碳酸饮料。每年洁牙（洗牙）一次。定期口腔检查。吸烟有害牙周健康。牙龈出血、牙龈肿胀、食物嵌塞等症状应及时到医院诊治。

**健康骨骼：**钙是决定骨骼健康的关键元素，当体内钙质“支出”大于“收入”，将引发骨质疏松症等骨骼健康问题。

多吃富含钙和维生素D的食物，如牛奶、酸奶、豆类及豆制品、虾皮、海鱼、鸡蛋和动物肝脏等。少喝咖啡、碳酸饮料和酒。平均每天至少20分钟日照。适量运动，维持和提高肌肉关节功能。平衡练习（如金鸡独立、单脚跳等），减少跌倒和骨折的风险。



衡阳市中医院 衡阳日报社 联合主办

## 中医药在肛肠疾病中的应用

■衡阳市中医院肛肠科 李兵剑

市中医院肛肠科是湘南地区成立最早的肛肠病专科，医院重点专科，有50多年的历史，是湖南省中西医结合肛门病专业委员会委员，被湖南省中西医肛肠学会授予“肛肠病治疗新技术重点推广示范医院”。

肛肠疾病包含上百种病，从部位看大体可分为结肠病、肛门直肠周围疾病；从性质来看，可分为器质性疾病和功能性疾病。不管是器质性疾病的手术后，还是功能性疾病的调理，中医在其中都发挥了巨大的优势。比如在西医，便秘患者只能通过泻药治疗，腹泻患者只是止泻治疗。然而，中医内治法可以通过个体化治疗，起到积极的效果。

具体来讲，肛肠科的内治大法分为消、托、补。比如：肛肠手术后，气血亏虚，大便不畅，一般都会用益气通便的治法。比如常用温清饮。肛周脓肿，不破溃，采用托里透脓散。痔疮重度贫血的患者，气血不足，采用补法。一女性患者今年2月5日便血就诊，面色苍白，气短乏力，稍动则气促。查血常规33g/L，属于重度贫血。给予中药清源散治疗，血色素升至56g/L，行痔疮手术。患者恢复良好，气色体质改善。肛瘘术后患者，常服用内托生肌散（清代张锡纯方），发现长伤口比不用的还是要快些。肛瘘术后早期，加蒲公英、金银花清热解毒。

一董姓女性肛瘘患者，术后结合中药内托生肌散治疗，伤口愈合速度明显。一个吴姓16岁女学生，肛裂出血疼痛，在好大夫网站上求医，给予中药“清源散”（原方出自清代陈士铎《辨证录》）治疗，疼痛及便血症状均显著改善。

市中医医院一职工母亲，肛门疼痛，大便一周一次，便时疼痛。诊断为肛裂疼痛，患者拒绝手术，予中药治疗：几日后打电话询问，大便好解多了，也不甚疼痛。

如果说内治法主要是辩证施治，通用于中医临床各科，那么外治法在肛肠科中的作用就显得更加突出。中医外治法主要指不经口服给药，而通过肛周的皮肤、黏膜等途径，应用中草药进行熏、洗、敷、贴、浴、涂、灌、擦、脱等，以及使用器械来治疗肛肠科疾病的方法。

一是熏洗坐浴法。在熏洗过程中，药物可直接作用于病变局部，借助温热之药力通过皮肤或创面的吸收而发挥药物的疗效。同时温热蒸汽通过皮肤、腧穴、经络气血得以温通，促进局部血液循环改善和恢复局部功能，从而达到活血化瘀、消肿止痛、止血、收敛止痒等治愈疾病的目的。市中医医院肛肠科常用的是冬青坐浴剂，肛肠智能熏洗仪。

二是纳肛法。采用中药栓剂、油膏剂纳入肛内使之直接接触病灶，使用方便，痛苦小，以达到活血化瘀、消肿止痛、止血等功效。市中医医院肛肠科常用的是复方芙蓉叶栓、玉红生肌膏、三黄膏。

三是掺药法。将各种不同药物加工成粉末，配伍成各种作用的外用药，是为掺药，古称散药，现称粉剂。市中医医院肛肠科最典型的就是银灰粉、九华粉。

四是灌肠法。药物经肛门灌入直肠以治疗肛管、直肠及结肠疾病的一种方法，从而起到治疗的目的。主要包括保留灌肠和清洁灌肠两种。保留灌肠：排空大便后用灌肠器将37—40℃的浓煎药液50—100mL，灌入直肠，平卧休息，保持药液在肠道内停留至少2小时以上，以达到治疗目的。如三黄汤、康复新液，甲硝唑+地塞米松。清洁灌肠：使用具有润滑或泻下作用的药液注入直肠，促进肠道排空，以达到解除便秘或术前清洁灌肠之目的，如肥皂水或开塞露。

五是脐疗法。选用适当药物制成一定的制剂（粉、糊、膏）贴敷脐部的一种外治法。主要是利用肚脐（神阙穴）敏感度高、渗透快，药物易于穿透、弥散而被吸收的解剖特点，以及神阙穴总理人体经脉血脉，联系五脏六腑、四肢百骸、五官七窍、皮肉筋膜的生理特点，使药力经肚脐迅速涌透到各个组织器官，以调理人体气血、阴阳、扶正祛邪等，从而达到治病的目的。

六是药物疗法。借助某些仪器或器具，配合中药外用而达到治病目的的一种方法。如大肠水疗法（用于便秘，结肠炎）、电磁波治疗（TDP）、微波治疗、激光疗法。主要是电磁波或微波增强局部的血液循环，加快局部代谢，增强局部的免疫力，有效改善局部的血液循环，促进水肿吸收、消炎止痛作用。正如《外科正宗》曰：“使气血得疏，患者自然快，亦取瘀滞得通，毒气得解，腐肉得脱，疼痛得减。”

七是其他外治法，如隔物灸法、针刺法、熨法、复位治疗、扩肛治疗、药线治疗、枯痔治疗等。

作者简介：李兵剑，2007年本科毕业于江西中医药大学，2010年硕士毕业于湖南中医药大学，师从湖南肛肠病专家谢力子教授、熊之焰教授。2009年4月—10月，在湖南省肿瘤医院腹外一科进修学习，2013年晋升为衡阳市中医院肛肠科主治医师。2016年5月至2017年4月间在浙江大学附属第一医院肛肠外科进修学习。现任衡阳市中医肛肠协会常务理事、中国民间中医医药研究开发协会肛肠分会会员，主持及参与市级课题两项，发表学术论文6篇，还负责湖南中医药大学附属衡阳医院本科班《中医外科学》教学。



9月6日，祁东县400名广场舞爱好者、公安干警和学生代表、乡镇农民舞蹈代表与近600名医务工作者，用祁方言演唱《健康湖南“救”在身边》现场救护第一目击者之歌。据悉，该县会同省人民医院，以此为契机，组织千名“救”在身边培训骨干下乡村，运用以舞促教、寓教于乐模式，把心肺复苏急救操演练技术辐射到最基层。

■记者 刘臻 通讯员 何晓晓 摄